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SESIÓN PLENARIA  
 
15. Pregunta N.º 1493, relativa a indicadores objetivos utilizados para evaluar la eficacia de sus políticas y resultados 

concretos obtenidos, presentada por D.ª Leticia Díaz Rodríguez, del Grupo Parlamentario Vox. [11L/5100-1493]
  

 
16. Pregunta N.º 1494, relativa a responsabilidades políticas que asume el Gobierno ante los problemas estructurales 

que afectan a los cántabros, presentada por D.ª Leticia Díaz Rodríguez, del Grupo Parlamentario Vox. [11L/5100-
1494]  

 
17. Pregunta N.º 1495, relativa a si se va a permitir la privatización del servicio de reprografía de algunos centros del 

campus de la Universidad de Cantabria con la consiguiente pérdida de empleo público y de control sobre un servicio 
esencial para el alumnado, presentada por D. Pedro José Hernando García, del Grupo Parlamentario Regionalista. 
[11L/5100-1495] 

 
Ruego al secretario primero que dé lectura a los puntos 10, 15 y 16 del orden del día, que se agrupan a efectos de 

debate.  
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Pregunta Número 1493, relativa a indicadores objetivos utilizados para evaluar la eficacia 

de sus políticas y resultados concretos, obtenidos. 
 
Y pregunta número 1494 relativa a responsabilidades políticas que asuma el Gobierno ante los problemas 

estructurales que afectan a los cántabros, presentada por doña Leticia Díaz Rodríguez, del Grupo Parlamentario VOX. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Para formular las preguntas por el Grupo Parlamentario VOX, tiene la 

palabra la Sra. Díaz.  
 
LA SRA. DÍAZ RODRÍGUEZ: Gracias, presidenta.  
 
Planteamos dos preguntas que en realidad son una en cuanto al fondo, la distancia entre lo que el Gobierno anuncia 

y lo que realmente ejecuta. En el programa electoral del Partido Popular decía literalmente no es un simple programa para 
captar votos; es un programa de gobierno. Pues bien, tras tres, casi tres años sus indicadores de gestión, pues siguen 
repletos de calendarios que no acaban de seguir caducados. Maquetas pendientes de ejecución. 

 
Prometieron un cambio de 180 grados, pero la realidad es que parece que se ha llevado más bien un cambio de turno 

en vez de un cambio de modelo, y por eso les preguntamos qué indicadores de evaluación utilizan, dónde están publicados, 
con qué frecuencia se evalúa y, sobre todo, qué resultados se ha obtenido, cuántos de sus planes tienen objetivos 
cuantificados, cuántos se han cumplido, cuántos están retrasados, cuántos han quedado en papel mojado. 

 
Y una segunda pregunta, todavía más importante. ¿Qué responsabilidades se asumen ante la persistencia de 

problemas estructurales que afectan a los cántabros y que prometieron cambiar? Ya no hablamos aquí de indicadores, 
hablamos de realidad, de problemas que siguen ahí: servicios que no mejoran al ritmo prometido, sectores estratégicos que 
siguen sin respuestas eficaces, ciudadanos que no perciben en su día a día que los anuncios que hicieron en campaña y en 
esta cámara también, pues lleguen. 

 
Cuando uno llega al Gobierno prometiendo cambios, no basta con gestionar la inercia, hay que transformar y por eso 

no solo preguntamos cómo se evalúa lo que hacen, sino qué responsabilidades se asumen cuando no funcionan, porque 
los cántabros no juzgan lo que se dice, sino que juzgan lo que se hace y, sobre todo, también juzgan lo que no se hace.  

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora diputada.  
 
Contesta el consejero de Economía, Sr. Agüeros.  
 
EL SR. CONSEJERO (Agüeros Sánchez): Muchas gracias señora presidenta. Buenas tardes señorías. 
 
Bueno, me gustaría empezar invocando el artículo del Reglamento de la cámara el 167, cuando habla de preguntas 

escritas habla de pregunta sobre un hecho, una situación, una información, si el Gobierno ha tomado o va a tomar alguna 
providencia en algún asunto, si va a informar de algo o sea hechos concretos. El lanzar una pregunta global de políticas, no 
se puede ni imaginar la labor de recabar datos de las diferentes consejerías, que en este caso me ha tocado a mí, pero 
podía haber identificado alguna, alguna política en concreto: en salud, en vivienda, en medio rural. Pero bueno, ya que me 
lo ponen fácil y que me toca salir a mí, pues vamos a empezar por las económicas, por ejemplo, en ejecución presupuestaria, 
que habla genéricamente sin decir ninguna, la tercera de España en ejecución del capítulo 6, por ejemplo; en déficit y deuda 
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pública, reducción del déficit público y el control del nivel de deuda sobre el peligro para garantizar su sostenibilidad 
financiera. Bueno en 2025 nos cerró con un 2,17 por ciento del PIB. ¿Le parece un indicador objetivo? Pregunto. ¿Sí no? 
¿Y le parece el dato del 17, mejor que en 2020, del 20 por ciento que me encontré yo en el 23, por ejemplo?, ¿es mejor o 
no? Luego ya eso de lanzar. genéricamente, pues no. Uno, presión fiscal, ¿le parece mejor la presión fiscal que tenemos 
ahora o lo anterior? Por ejemplo, ¿es objetivo el dato de la rebaja de todos los impuestos en todos los datos, sí o no?, Que, 
por cierto, ustedes han votado que no a todas las rebajas fiscales. 

 
 Indicadores en el mercado laboral. Dice que no planificamos, que no prevemos. Bueno, pues Plan de Empleo, Plan 

de Apoyo al Empleo Autónomo, primera Agenda Digital de Cantabria, primer Plan de Internacionalización de Cantabria, Plan 
Director del Suelo Industrial, plan estratégico industrial de Cantabria, por no decir de los datos de paro y empleo. Esos son 
datos objetivos, ¿son indicadores objetivos o no?, ¿sí o no? Por lo menos reconozca cuando conteste aquí que algunos sí, 
pero en concreto no.  

 
El paro ha disminuido en 3.911 personas, el número de afiliados ha aumentado en 8.663 personas, el mejor dato en 

la historia en los últimos 18 años, nunca ha habido más afiliados en Cantabria. ¿Le parecen mejores indicaciones la 
reducción de todos estos datos de empleo y las mejoras en la afiliación? Por cierto, a todos ellos ustedes han votado que 
no.  

 
Tema de creación de empresas. Mire, le digo yo dónde ha sacado Sra Pérez el dato: de una publicación que publicó 

Ifomo   haciéndose eco de Experian en enero en vez de ir a las fuentes oficiales, al Colegio de Registradores, al ICANE o al 
Instituto Nacional de Estadística que habla de una subida del 7 por ciento, los datos oficiales que da el consejero… ¡Hala!, 
repetimos ahí un dato que nos hemos sacado, ya le digo yo dónde se lo ha sacado. No es cierto, vayan a los datos oficiales. 
 

En gestión administrativa me podrán decir: Ley de Simplificación Administrativa con reducción de trámites. Ahí está, 
mire, un dato objetivo y además no está cocinado, la encuesta de percepción de calidad de los servicios; vaya a los datos y 
mira que la nota de la percepción de la ciudadanía de Cantabria, ahí se indican cómo se hacen las muestras, a quien se 
preguntan, tiempo medio de respuesta…Nota media nueve sobre diez, es lo que percibe la ciudadanía. 

 
En servicios de salud y educación. Pues hombre, el Plan de Salud 2025, 2029, el Plan de Salud Digital, 24-27, Plan 

de Apoyo a Familias de Niños con Cáncer, Plan de Choque de Listas de Espera. ¿Han bajado las listas de espera o no? 
¿Son datos objetivos? Bueno, me remito al barómetro sanitario publicado hoy, que no lo hacemos nosotros, que lo hace el 
CIS y dice que Cantabria es la comunidad autónoma donde mejor percepción tiene la ciudadanía de la atención sanitaria, 
que las hay mucho peores. 

 
Por tanto, por no hablar ya en materia de vivienda, de las viviendas protegidas, que frente a la inactividad que 

habíamos tenido hasta ahora hay datos objetivos de construcción de nuevas viviendas, y los ayuntamientos llamando 
frecuentemente: “Oye, qué te pongo a disposición del suelo que quieren más viviendas públicas”. Por tanto, 285 viviendas 
de promoción pública en nueve ayuntamientos a través de la colaboración pública público-privada en 212 de ellas y el resto 
a través de la promoción pública directa.  

 
¿Hablamos del Plan de Recría, por ejemplo? Es un dato objetivo que antes no teníamos 3 millones de planificación 

y 500.000. Por cierto, ¿van a votar que no al Plan de Recría?, ¿y al Plan de Carne van a votar que no? Pregunto. Ya, ya 
votaron que no en octubre por repetirlo, para luego, si van a las ferias, aquí los salvadores del mundo rural, pues por lo 
menos por saberlo. Ahí se demuestra con hechos, y lo hemos demostrado cuando la enfermedad del mosquito con la 
aplicación del fondo de contingencia y lo hemos demostrado con la dermatosis nodular. 

 
Por tanto, como digo, si me si es capaz de identificar tres políticas concretas con sus criterios, solo de Cantabria, tres 

criterios suyos de su cosecha de Cantabria, pues lo analizamos en una posterior pregunta, pero tres políticas concretas con 
tres datos objetivos que para usted sean mejorables, que seguro que los hay. 

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor consejero.  
 
Para el turno de réplica tiene la palabra, por el Grupo Parlamentario VOX, la Sra. Díaz.  
 
LA SRA. DÍAZ RODRÍGUEZ: Consejero, yo he cogido sus promesas, lo que han repetido no solo en campaña, sino 

que va en su programa y que habitualmente, en fin, preconizan hablando de que van a aprobar planes y le voy a ir diciendo 
incumplimientos que yo veo y que me parece que están bastante objetivables.  

 
Usted nos dice aquí, la ley de simplificación en la que creo que todos hicimos un notable esfuerzo, pero luego esa ley 

de simplificación tiene que tener un desarrollo que realmente las personas a las que va dirigida, a las empresas a las que va 
dirigida no tenga ese cambio porque si no lo desarrollamos y notamos la ejecución del cambio, poco va a anotarse. Crear 
una agencia facilitadora, lo indicaron aquí hasta, hasta la extenuación; prometieron en Cantabria facilita, pero la realidad hoy 
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por hoy sigue siendo un Cantabria obstaculiza. Es que no, no se puede decir que es que es que se van a morir de éxito con 
los datos que usted me da. Aquí. Siguen gobernando con la misma maraña normativa que prometieron que iban a podar y 
que iban a cambiar. 

 
En sanidad, hombre, que me hable usted de ese plan de choque que se dijo que se iba a hacer, donde se manifestó: 

“Haremos una auditoría completa integral, del Servicio Cántabro de Salud nada más llegar. Reduciremos las listas de forma 
ambiciosa, tanto en el número de personas como en los días de demora. Garantizaremos que la espera para el diagnóstico 
no rebase los 15 días”. Esto no me lo estoy inventando, que lo tienen ustedes. Prometieron licitar el Hospital de Castro 
Urdiales en 2025, no lo han hecho. Prometieron el derribo de la Residencia Cantabria, el verano pasado, de momento la 
mole sigue estando en pie.  

 
Yo le pregunto por indicadores de eficacia, porque ustedes eran los que llamaron intolerable a la situación de las listas 

de espera, y hoy con ustedes en el gobierno los cántabros siguen esperando meses para una operación. Es decir, es que 
han pasado ustedes de la indignación más absoluta en la oposición a la complacencia total en el sillón. A mí no me parece 
bien.  

 
 
En economía y en empleo, que usted lo ha dicho, ustedes también dijeron que iban a hacer un esfuerzo, primero por 

bueno, cumplir el programa electoral que ya sabe usted: el punto 43 de deflactación, que es lo que realmente les haría a los 
cántabros percibir que ese efecto terrible de la inflación no se iba, no iba a suponer un lastre, ustedes lo dejan todo en que 
hemos bajado impuestos. Ustedes bajan impuestos y no cumplen su programa, que no es el mío, que es el suyo, donde 
hablaban deflactación, pues parece que tenemos algo pendiente. Yo le pregunto por estas cosas. 

 
Le pregunto por esa reorganización que iban a hacer en transparencia. Dijeron en su momento que en 2025 

presentaría un informe para ver si había opción a fusionar empresas, a eliminar gastos superfluos… No hay informe, no hay 
fusiones…Hay continuismo, hay continuismo consejero. ¿Qué indicador objetivo utilizan? Porque si el indicador simplemente 
es la ejecución presupuestaria, que es lo que usted ha dado a entender aquí eso solo significa que saben gastar, pero el 
indicador es la resolución de los problemas. Y ahí es donde yo le digo, ustedes hablaron, hablaron de voracidad fiscal en el 
anterior ejecutivo, eso es lo que decían. Sin embargo, el nivel del gasto, el nivel de sobredimensionamiento que ustedes 
criticaban lo han mantenido, no han venido a desmantelar esa estructura tremenda de regionalistas y socialistas, han venido 
a heredarla. Bueno, no pasa nada, pues ustedes lo reconocen y ya está. 

 
En el sector primario. Ustedes dijeron que iban a traer la ley de lucha contra el despoblamiento. Está pendiente, 

seguimos pendientes. La nueva ley de caza, seguimos pendiente. Y todo esto era para proteger a ese sector. Prometieron 
defender a nuestros ganaderos frente a los ataques del lobo, la asfixia del mundo rural, pero es que las políticas si son tibias 
y son seguir listas de las agendas que nos dictan en Bruselas pues seguimos igual. La realidad, el efecto, ¿cuál es? Que los 
valles siguen vaciándose.  

 
Y eso sí, los planes, planes. Le he puesto aquí: plan, plan -plan. Ha nombrado planes, planes, pero yo quiero saber 

cuál es el resultado de esos planes, porque ya le digo que hacer anuncios está muy bien, pero luego tenemos que ver cuáles 
son los resultados. Han heredado los sillones del PRC y del PSOE, pero parece que han decidido que, como no hay que 
molestar a nadie para no perder la comodidad, pues optamos por un continuismo.  

 
Yo creo que tienen ustedes muchísimo margen de mejora, y por eso yo le pedía que cuando las cosas no funcionan 

de la manera adecuada, ya le digo, con su programa electoral que yo para hacer esta iniciativa, me he limitado a coger el 
programa electoral y a ver qué cosas estaban cumplidas y qué cosas están pendientes. Consejero, hay muchas, muchas 
cosas pendientes, y así lo percibe la ciudadanía, y si no lo nota usted es que se están engañando.  

 
Gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora diputada.  
 
Contesta en el turno de dúplica del consejero de Economía, Sr. Agüeros.  
 
 
EL SR. CONSEJERO (Agüeros Sánchez): Bueno, por lo menos ha concretado, por lo menos Pero no ha reconocido 

que los datos de empleo, de tal tal son mejores, que podía haberlo hecho. Yo sí reconozco que hay cosas a mejorar, claro 
que sí, hombre no; si no, pero por lo menos, pero por lo menos podía haber dicho: bueno, si los datos…La próxima pregunta 
le va a hacer de todas las políticas, salvo, salvo empleo, construcción de industrias y fiscalidad, que ahí no la han hecho tan 
mal.  

 
Lo de la deflactación ya se lo hemos demostrado con datos objetivos: han sido los efectos cinco veces más, la bajada 

de tramos (…) 
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(Murmullos desde los escaños) 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Señora diputada, si deja contestar y escucha. 
 
EL SR. CONSEJERO (Agüeros Sánchez): (…) La bajada de tramos y las deducciones cinco veces más que la mera 

deflactación. Mírese los números o a ver si ahora me va a decir que sabe de eso también cinco veces más. Lo que pasa es 
que repiten lo que le dicen. 

 
Sector público institucional. Bueno, pues hemos hecho un esfuerzo de contención, léase los informes de gasto en 

materia de personal y en gasto y el resto del gasto, y compara con los ejercicios precedentes, y me dice si gastamos más o 
menos. 

 
En el ámbito sanitario, pues hombre, me dirá si las listas son más o menos de espera y si la huelga es culpa nuestra 

también, las dos semanas de huelga que nos hemos comido que inciden en la lista, ya me lo dirá.  
 
Del plan de recría no me ha dicho nada, si va a votar que sí que no lo vamos a traer en los próximos días, ya me dirá. 

Pero luego se lo cuenta a la gente, luego cuando vayan a las cuadras que no se si entran en las cuadras o las ferias, me da 
que mucho no. 

 
Y bueno, el tema de simplificación, tres decretos en materia de simplificación administrativa, el plan que llegará al 

mes que viene, o sea que hay cosas, queda un año y pico por hacer. 
 
Por tanto, la próxima vez pregunte por políticas concretas, que yo en concreto yo encantado de facilitarle los datos 

que estén a mí a mi disposición ¿vale? 
 
Pues nada decir que este Gobierno sigue adelante, que sí que planifica, que ya me gustaría a mí ver en contra alguno 

de los problemas de gasto sanitario encauzados y no tener que haber sacado del cajón facturas de tema de daños del lobo, 
de temas de algunos que se rasgan las vestiduras de Santa Clotilde y haber tenido que poner lo negro sobre blanco pagados 
con (…) Eso, por lo menos el que vengan detrás de mí no se lo va a encontrar. Eso sí que se lo va a dejar mejor que lo que 
yo me lo encontré.  

 
Muchas gracias  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor consejero.  
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